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Zpracováno řešitelem na základě podkladů dodaných všemi spoluřešiteli projektu

I. 
Postup řešení projektu v prvním pololetí roku 2004

Řešení projektu probíhá na všech pracovištích v souladu s letošním plánem a bez větších komplikací. Lze tedy předpokládat, že i cíle posledního roku projektu budou nejen splněny, ale bude opět získána i řada výsledků nad původně plánované. 

V laboratoři PALS proběhla 1. etapa náročného experimentu s vyhlazováním laserového imprintu sekvencí laserových pulzů s různými frekvencemi (K. Mašek), byl dokončen a uveden do zkušebního provozu nový vláknový oscilátor (vyvinutý ve spolupráci s ÚPT a ÚRE AV ČR) a byly otestovány nové varianty unikátního dvouprůchodového zinkového rentgenového laseru na vlnové délce 21,2 nm. S jeho využitím jsme získali originální výsledky v oblasti ablace materiálů intenzívním měkkým rentgenovým zářením a při studiu radiačního poškození biomolekulárních materiálů. Vůbec poprvé bylo např. pozorováno vytváření radiačních zlomů molekul DNA měkkým rentgenovým zářením. 

V prvním pololetí roku probíhala rovněž intenzivní příprava evropských uživatelských experimentů plánovaných na letošní rok v rámci nového koordinovaného programu Integrated European Laser Laboratories (LASERLAB-EUROPE) na základě EU kontraktu RII3-CT-2003-506350, uzavřeného 14. 1. 2004, jakož i projektu 01-0572 programu INTAS, vstupujícího do závěrečného roku. Na přípravě těchto experimentů se podílejí týmy pracovníků z Itálie (Universita di Milano–Bicocca), Velké Británie (University of York), Francie (LIXAM Orsay), Polska (IPPLM Varšava) a Ruska (TRINITI Troick). Ve stadiu realizace je italský experiment, zaměřený na studium rázových vln buzených laserovým svazkem. Provedení zbývajících je plánováno na druhé pololetí roku. 

V laboratoři SOFIA byly zkompletovány a uvedeny do provozu všechny součásti pilotního OPCPA experimentu, tj. kompletní trasa čerpacího svazku hybridního laseru, včetně konverze frekvence do 3. harmonické, a trasa synchronizovaného pomocného fs svazku, včetně mřížkového prodlužovače (stretcher) pulzu, parametrického krystalového zesilovače a modelového kompresoru. Bylo dosaženo relativně vysoké výkonové (přes 40%) a spektrální propustnosti v prostředí prodlužovače i kompresoru pulsu. Probíhají testy parametrického zesílení rozmítnutého fs svazku, které jsou pro úspěch celého OPCPA experimentu klíčové. 

Významným příspěvkem laboratoře COIL k vývoji technologického kyslík-jódového laseru je vývoj nové originální metody generace atomárního jódu z čistě plynných reagens. Pro interpretaci výsledků těchto experimentů byl vyvinut speciální 3-D numerický kód modelující toky plynů v laseru.

V rámci studia laserem generovaného plazmatu se pracovníci Centra na FJFI ČVUT zúčastnili přípravy experimentu s pěnovými laserovými terči, přičemž byly pomocí optické rychlé kamery získány první snímky průchodu rázové vlny terčem s pěnovou ablační vrstvou. Pro modelování impaktu laserem urychlených mikročástic byl úspěšně použit 2-D hydrodynamický kód ALE (Arbitrary Lagrangian-Eulerian). Dále byl prostudován vliv indukovaných elektromagnetických polí na transport laserem urychlených elektronů dielektrickou vrstvou. Experimenty s výbojem v kapiláře plněné dusíkem se zaměřily na optimalizaci parametrů výboje s cílem dosáhnout maximální populační inverze a na studium interakce sledu pikosekundových laserových pulsů v této kapiláře. 

Skupina na FEL ČVUT získala řadu nových experimentálních výsledků při výzkumu laserové akce v rentgenové oblasti a generace energetických elektronů, iontů a neutronů v plazmatu s vysokou hustotou energie v silných magnetických polích. Byla uskutečněna plánovaná měření na pinčových zařízeních PF 1000 ve Varšavě, S-300 a PF 3 v Kurčatovově ústavu v Moskvě, jejichž výsledky se nyní zpracovávají. V oblasti numerických simulací byly dokončeny programové balíky PMEMF a RADIATION, umožňující řešit statistické chování a vyzařování shluku nabitých částic. Byla vytvořena kompletní vizualizační knihovna PSV v programovém balíku PIC.

II. Publikace a prezentace výsledků

Výsledky všech výše uvedených experimentálních i teoretických prací jsou průběžně zpracovávány a jsou nebo budou letos publikovány formou časopiseckých článků, pozvaných referátů a příspěvků na mezinárodních konferencích. Současně jsou průběžně doplňovány seznamy publikací v databázích RIV, ASEP a VVVS. I vzhledem k počtu relevantních mezinárodních konferencí v pořádných letošním roce bude publikační aktivita Centra letos zřejmě ještě vyšší než vloni. Pracovníci Centra se letos již aktivně zúčastnili např. 9th Int. Conference on X-ray Lasers v Pekingu, 31st EPS Conference on Plasma Physics v Londýně, EOARD Window-On-Science v americkém Kirtlandu, 21th Symposium on Plasma Physics and Technology v Praze (organizovné FEL ČVUT a ÚFP AV ČR), Int. Workshop Plasma Physics, Diagnostics and Plasma Related Applications v Kudove Zdroji. Připravují se pozvané přednášky a příspěvky na XIV International Conference on Vacuum Ultraviolet Radiation Physics v Cairns, 28th European Conf. on Laser Interaction with Matter v Římě, na Conference on Diagnostics of Plasmas GPPD-2004 Krakově a na 15th International Symposium on Gas Flow and Chemical Lasers & High Power Lasers Conference v Praze. Posledně jmenovanou mezinárodní konferenci organizují společně dva z vykonavatelů projektu, FZÚ a ÚFP AV ČR (za předsednictví J. Kodymové, COIL).

III. Čerpání finančních prostředků dotace v prvním pololetí roku 2004

Roční investiční prostředky dotace jsou na většině pracovišť Centra k 30. 6. 2003 již zcela vyčerpány, pouze na FEL ČVUT je čerpání prozatím na úrovni 19 %, podle vyjádření spoluřešitele však i zde budou veškeré investiční prostředky dotace do konce roku využity v souladu s celoročním plánem.

Čerpání neinvestičních prostředků dotace bylo v prvním pololetí roku 2004 na pracovištích příjemce i spolupříjemců velmi rovnoměrné. Mzdové prostředky dotace jsou vyčerpány v průměru z 49,3 % (FZÚ 51%, ÚFP 49%, FJFI 45%, FEL 47 %), ostatní neinvestiční prostředky v průměru z 54,4 % (FZÚ 54%, ÚFP 58%, FJFI 53%, FEL 34 %). 

Obdobně rovnoměrné je na všech pracovištích i pololetní čerpání plánovaných vlastních mzdových neinvestičních prostředků projektu (na úrovni ~49%). Naopak celkové vlastní prostředky vložené do projektu všemi pracovišti Centra dosahují již na konci prvního pololetí celkové roční plánované částky. Vlastní příspěvek pracovišť do projektu bude tedy do konce roku opět značně překročen, zejména díky výdajovým položkám hrazeným z prostředků AV ČR a nezahrnutým do původního plánu (např. elektrická energie, teplo, voda a pojistné v hlavní laserové laboratoři, část odpisů z investic).

IV. 
Péče o mladé pracovníky, změny ve složení a kvalifikaci pracovního týmu

Složení jádra pracovního týmu Centra je stabilizované, slibně se rozvíjí aktivní účast studentů na jednotlivých projektech v laboratořích Centra. Někteří studenti jsou v Centru zaměstnáni na částečný úvazek. K stávajícím doktorandům Centra (G. Kuhnová, J. Dostál, O. Klimo, M. Kozlová, M. Kuchařík, P. Váchal, D. Klír, D. Břeň, P. Barvíř, V. Kaizr, J. Pašek, D. Škandera) přibyli po úspěšných obhajobách diplomových prací další tři (L. Švéda, M. Divoký, K. Řezáč). D. Klír a P. Barvíř přitom ukončili pedagogickou etapu studia, V. Kaizr, a J. Pašek vykonali státní rigorózní zkoušky v oboru fyzika plazmatu a D. Břeň úspěšně dokončil doktorskou práci. Díky podpoře Centra se každý z doktorandů letos zúčastní alespoň jedné z výše uvedených mezinárodních konferencí. D. Škandera v současné době získává další zkušenosti na studijním pobytu v Německu. Na mateřskou dovolenou odešla L. Schulzová.
Další čtyři řádní studenti participující na práci Centra obhájili diplomové práce (P. Adámek, V. Létal, P. Otčenášek a M. Smetana), byly úspěšně dokončeny dva studentské semestrální projekty a zadán jeden nový (T. Hála). Student M. Smrž byl vyslán na 4-měsíční studijní pobyt na Universita Porto (v rámci programu EU Socrates/Erasmus). Někteří studenti budou pracovat v laboratořích Centra i v rámci letních brigád (např. O. Novák a P. Böhm v laboratoři SOFIA). 

V rámci EU projektu PALS Marie-Curie Training Site (kontrakt HPMT-CT-2001-00263) je v letošním roce v Centru školeno i šest doktorandů ze zemí EU, a to z Itálie (F. Canova, S. Padua, A. Piccotto a A. Lorusso), Francie (K. Cassou) a Velké Británie (W. Bellardi). Velmi potěšitelný je zájem o práci v Centru ze strany českých pracovníků středního věku vracejících se z dlouhodobých zahraničních pobytů (W. Kmetík – Japonsko, P. Černý -Velká Británie) i dalších zahraničních pracovníků např. z Polska nebo Indie.
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